



全国文化信息资源共享工程

www.ndcnc.gov.cn

## 工作简报

2012年第8期（总第205期）

文化部全国文化信息资源建设管理中心编

2012.7.9

### 李长春考察河南省文化共享工程基层工作

中共中央  
政治局常委李  
长春近日在河  
南调研时，先  
后到河南洛阳、平  
顶山、许昌、郑  
州等地，进企  
业、进社区、访  
农户、考察基层  
文化单位。



6月14日

李长春同志认真听取东竹园村文化共享工程工作汇报

下午，李长春同志来到平顶山市鲁山县东竹园村考察当地文化共享工程工作。在村文化共享工程基层服务点，李长春认真听取了管理员对当地文化共享工程建设与服务工作的汇报，深入了解了文化共享工程在基层文化建设当中发挥的作用，以及当地群众对工程服务工作的评

价与建议。当得知鲁山县文化共享工程建设近年来在河南省各级政府的高度重视下，在全县覆盖率已达 98%，并在活跃基层群众精神文化生活方面发挥了积极作用，受到了大家的普遍欢迎后，李长春对鲁山县文化共享工程工作给予肯定。

（河南省分中心供稿）

## **管理中心认真学习蔡武部长 在全国文化厅局长座谈会上的讲话精神**

为深入学习贯彻文化部部长蔡武在贵阳召开的全国文化厅局长座谈会上的讲话精神，管理中心于 7 月 6 日召开全体会议，结合中心及文化共享工程各项工作，就工程乃至我国公共文化服务事业的进一步发展进行了认真的讨论。会上，管理中心青年同志纷纷结合工作，交流了对蔡部长讲话精神的学习体会和认识。

管理中心主任李宏在会上指出，蔡武部长的讲话全面总结了十七大特别是十七届六中全会以来，文化部取得的丰硕成果，同时清醒地、实事求是地分析了文化建设存在的问题和短板，对文化部系统下半年的工作进行了全面部署。李宏强调，要将讲话精神作为下半年管理中心工作的指导思想，以新的思路、机制和手段去解决新形势、新任务下文化共享工程面临的新问题；要加强学习，坚持实事求是，不提过高的指标，不做实际上做不到的承诺，在现有条件下，竭尽全力，不断创新，扎实推进；要坚持重心下移、面向基层，在努力缩小城乡区域差距，满足基层群众基本文化需求，实现公共文化服务均等化上下功夫。

李宏还就中心青年同志如何进一步学习贯彻蔡部长精神提出了两点要求：第一，要结合管理中心和文化共享工程的发展需要、带着问题开展有针对性的学习；第二，要深入开展调查研究，了解群众需求，并充分利用文化共享工程服务网络 and 平台，实实在在为群众办事。

管理中心各部门高度重视此次学习，分别开展了进一步的学习和讨论，并针对文化共享工程建设及发展，提出了一系列切实可行的意见和建议。

(管理中心供稿)

## 管理中心主任李宏调研山东省 文化共享工程及公共电子阅览室建设情况



李宏(中)考察南区支中心公共电子阅览室建设

管理中心主任李宏于6月28日至30日先后赴山东青岛、威海，就山东省文化共享工程及公共电子阅览室建设情况进行调研。调研期间，李宏还出席了山东在威海举办的“文化共享工程为农民工服务工作座谈会”。

山东省文化厅副厅长李宗伟等有关负责同志陪同调研。

在青岛，李宏先后前往城阳区城阳街道后田社区基层服务点、流亭街道基层服务点、市南区支中心和青岛市支中心开展调研，并在其间认真查看、详细了解了山东省文化共享工程及公共电子阅览室运行管理系统。李宏认为，山东模式与管理中心的构想一致，功能完备，内容详细，监管到位。他希望山东能进一步做好资源使用情况分析方面的总结，并在全国范围内进行推广。



“农民工服务工作座谈会”现场

在威海，李宏在深入荣成市寻山社区基层服务点、荣成市恒茂集团电子阅览室实地了解情况后，对荣成市按照“政府主导、企业共建、社会参与”的思路积极探索农民工文化工作机制表示赞赏。

在“文化共享工程为农民工服务工作座谈会”上，李宏在肯定山

东相关工作的同时，要求山东要继续创新思路、集思广益、大胆实践，充分发挥文化共享工程在服务农民工工作中的积极作用，逐步建立符合本地实际情况的农民工服务模式和工作机制。

（山东省分中心供稿）

## 管理中心在京召开专家咨询会 为加大文化共享工程宣传力度献计献策

管理中心于6月21日在京组织召开“文化共享工程宣传工作专家咨询会”，邀请了来自人民日报、中央电视台、中央人民广播电台、

光明日报、中国文化报、农民日报等权威媒体和文化系统的18名专家，就文化共享工程如何利用2012年工程实施10周年这一契机，结



“宣传工作专家咨询会”现场

合迎接党的十八大召开，进一步加大工程宣传推广力度出谋划策。

管理中心主任李宏出席会议并向专家介绍了文化共享工程以及管理中心的近况和发展远景。

与会专家结合自身对文化共享工程的认识以及所在媒体的定位、容量、栏目（版面）、受众等特色，从形式、内容、方法、思路，提出了一些颇具建设性和操作性的建议。概括为：一是，文化共享工程的宣传推广活动应注意提升高度、把握角度、找准切入点，同时兼顾文化工作者、享用者、见证者的感受，从不同亲历者的视角讲述工程发展带来的改变；二是，应注重突出文化共享工程区别于其他文化惠民项目的鲜明特色，策划开展带有持续性的宣传推广与服务活动，下基层、接地气、树典型、做对比、话改变，逐步形成品牌；三是，应注重创新服务模式，丰富服务内容，与时俱进引入先进技术，逐步向



移动服务、不间断服务转变，开展全方位的立体式宣传，通过广播电视、网络、平面媒体同步推送，组织举办公益广告、主题晚会、专题节目、知识竞赛等，快速扩大文化共享工程影响力。

宣传工作专家咨询会由管理中心副主任刘惠平主持，管理中心副主任李建军、陈胜利等有关负责同志一同参会，听取了与会专家的咨询意见。

(管理中心供稿)

## 春雨工程

### “春雨”润高原 “共享”在西藏

由管理中心和西藏自治区文化厅共同主办、西藏自治区分中心协办的 2012 年“‘春雨工程’——文化共享志愿者·西藏行”活动，于 6 月 13 日在拉萨启动。至 6 月 19 日，活动通过举办“西藏文化共享工程建设成果图片展”和“文化共享工程林芝地区基层技术骨干技能培训班”，进一步加强西藏文化共享工程建设的宣传推广力度，引导西藏基层群众能够从文化共享工程服务平台中不断获益，同时推动西藏文化共享工程基层队伍建设，提升西藏基层文化服务能力，以期为西藏各族群众提供更加便捷的数字文化服务。

“西藏文化共享工程建设成果图片展”是西藏自治区图书馆关于文化共享工程举办的第一次展览，采用管理中心和西藏自治区分中心共同提供的 150 张图片，通过“领导关怀”“网点建设”“资源建设”“技术平台”“基层服务”和“队伍培训”六个部分，系统展示了西藏自治区文化共享工程建设自 2006 年以来的发展历程和服务成效，同时展示了“春雨工程”自 2010 年以来走进西藏的相关活动。展览吸引了西藏各界人士前来观看，使他们进一步了解了文化共享工程和“春雨工程”的服务理念和服务形式，加大了两大文化惠民工程在西藏自治区的宣传力度。此次展览将持续至 8 月 10 日。

在“文化共享工程林芝地区基层技术骨干技能培训班”上，来自管理中心、西藏自治区分中心和有关企业的工作人员，为来自林芝地

区的林芝县、工布江达县、米林县、墨脱县、波密县、察隅县、朗县的 7 个县级支中心，以及巴河镇、错高乡、金达镇、仲萨乡、八盖乡、多吉乡、察瓦龙乡的 7 个基层服务点的 24 名基层同志，详细讲授了文化共享工程业务知识、电脑基础知识和藏文资源使用与服务等，并就课程内容与学员进行了座谈，交流了各自在日常工作中的心得和体会。学员们对此次培训班课程的设置给予普遍好评，并希望今后能够针对各地实际开展一对一的培训。通过此次培训，管理中心也收集到一批文化共享工程在林芝地区的建设与服务案例，为工程进一步在边疆地区开展好工作提供了借鉴和思路。

“西藏行”活动期间，文化共享工程志愿者还深入林芝地区的工布江达县、江达乡等地，就当地文化共享工程及公共电子阅览室的建设和服务情况，以及在工作中所面临的困难和存在的问题进行了深入调研。

(管理中心供稿)

## 工程动态

◆甘肃省资源建设工作会议于 6 月 29 日在省分中心召开。分中心主任郭向东在会上提出在现有资源建设的基础上，可根据需要以招标、委托合作、自建的形式进行。在资源建设过程中，也可聘请专业人员参与资源建设工作，确保质量，按时完成。分中心副主任许新龙在会上针对资源建设情况提出将任务分解、分步骤完成任务目标。



甘肃省资源建设工作会议现场

◆四川省文化共享工程 08 财年县级支中心业务技术培训班于 6 月 18 日至 21 日在广安市举办。四川省分中心副主任司建华在开班仪式上向广安区支中心赠送了价值 2 万元的文化共享工程流动服务设备。此次培训班通过理论和实践相结合的方式，向学员介绍了文化共

享工程概况、设施设备维护使用办法、资源管理与服务开展方式等，并进行了结业考试。四川省文化共享工程 08 财年 56 个县级支中心的有关负责同志参加了培训。



八一乡养猪专业户们正在观看共享工程科技视频

◆江西省南昌市南昌县支中心根据当地基层实际情况，充分发挥管理中心及省分中心已下发光盘资源的作用，于 6 月 12 日来到以养猪为农业主要产业的八一乡新坊村，为养猪专业户们播放了《新农村建

设》《母猪饲养》《猪病防治》等科技视频资源，受到了新坊村养猪专业户们的欢迎。随后，县支中心还与对文化共享工程产生浓厚兴趣的养猪专业户魏火根进行了服务对接，为其养猪技术建立信息跟踪服务。

◆安徽省宣城市泾县支中心于 6 月 25 日至 26 日为当地离退休人员举办的首期老干部电脑操作免费培训班，为首批 30 位学员教授了计算机基本操作、正确使用浏览器、收发电子邮件、网上聊天等基本技能，并向老人们免费提供了涵盖电脑基础知识、汉字输入法、Word、Excel、QQ、收发 Email 等内容的学习资料，深受老干部们的欢迎。



离退休老干部们正在聚精会神地摆弄着电脑

◆浙江省宁波市支中心于 6 月 12 日来到农民工子弟学校——江北区灵峰学校举行“优秀文化信息资源进校园活动”，向该校 1000 余师



生介绍了由管理中心制作的“树德笃行学雷锋 童心有爱庆六一”专题库，推荐了“双百人物动漫”“红色经典动漫”和“中华弟子规系列动漫”，并利用文化共享工程设备为师生们播放了其中的《珍贵的纪念品》《七根火柴》等，受到了师生们的欢迎。



书写“柳河县支中心”的巨大横幅宣传效果明显

◆吉林省通化市柳河县支中心近日举办的少儿主题英语汇报演出，吸引了百余名小朋友参加表演。孩子们通过声情并茂地吟唱英文歌曲歌谣、以英文讲述以中西方文化为背景的情景故事，激发了对英语

的学习兴趣，同时也通过文化共享工程搭建的舞台展示、锻炼了自己。

◆四川省凉山彝族自治州支中心于6月26日国际禁毒日当天，来到四合乡中心学校，为该校460多名同学放映了有关禁毒主题的视频资源和宣传片，同时还通过展出禁毒防艾展板，让学生增强了对毒品危害的认识。



四合乡中心学校的师生们观看禁毒宣传片